Rachunek prawdopodobienstwa - lista 6.

. Wyznaczy¢ wszystkie wartosci statych a, b i c tak, by funkcja

( 0 , v <1,
c , x =1,
T—1
fl@) =1 & +b , 1<x<?2,
r—1
1
1—— , T > 2,
\ x

byta

(a) dystrybuanta pewnego rozktadu probabilistycznego,
(b) dystrybuanta ciagtego rozktadu probabilistycznego.

Wyznaczy¢ gestosé rozktadu z punktu b).

. Wyznaczy¢ najwieksza wartos$¢ statej a i odpowiadajaca jej wartosé C' tak, by funkcja

0 , T <0,
flx) =< Cyrlnz , 0<z<a,
1 , T > a,

byla dystrybuanta ciaglego rozktadu probabilistycznego. Wyznaczy¢ gestosé tego rozkladu.

. Zbadac czy istnieja stale C' dla ktoérych ponizsze funkcje sa gesto$ciami zmiennej losowej. Tam, gdzie
odpowied?Z jest pozytywna wyznaczy¢ dokladne wartosci C korzystajac z odpowiedniego aparatu
matematycznego i poda¢ je w postaci maksymalnie uproszczone;j.

C
(a) f(x) = m : 1[3,9](35)-

(0) f(x) = Cr- 2" 1 (a)
© J) = Csin (1) 1 o),

_ C+sinz

oo —1
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(e) f(z)= W‘hg,@(l’)-
C

_ Carctgr

(g) f(z)= s Lio,p) ().

(d) f(x) Liz00) ().

4. Gestosé zmiennej losowej X jest dana wzorem

14

3
) = { Vo o, xe(l,a,
0 , x ¢ [1,al.

(a) Znalez¢ wartosé a.



(b) Obliczy¢ P(X > 3|X > 2) oraz P(X > 2|X > 3).
(¢) Sprawdzi¢ czy rozklad ten spetnia tzw. prawo 20, tzn. czy P (| X — EX| < 20x) > 95%.
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5. Gestos¢ zmiennej losowej X jest dana wzorem f(z) =

(a) Wykazaé, ze jest to poprawnie zdefiniowana zmienna losowa.

(b) Obliczy¢ wartosé oczekiwang i wariancje zmiennej X. Podaé doktadny wynik w postaci maksy-
malnie uproszczone;j.

(c) Wyprowadzi¢ wzor na dystrybuante X oraz na warto$¢ kwantyla rzedu « € (0, 100).

6. Gestos¢ zmiennej losowej X jest dana wzorem

1
- , x € [—2,0],

f(z) = % Lz € [1,00),
0 , x ¢ [—2,00U[l,00).

a) Znalezé wartosé C.

(
(b) Obliczy¢ P(X < 4|X > —1). Poda¢ doktadny wynik w postaci maksymalnie uproszczonej.

d

(e) Obliczy¢ wartosé¢ oczekiwana i wariancje zmiennej X.

)
)
(c) Wyprowadzi¢ wzor na dystrybuante X i narysowaé jej wykres.
(d) Obliczy¢ mediane oraz gorny kwartyl X.

)

7. Zmienna X ma gestos¢ f, ktora jest symetryczna wzgledem prostej z = a, tzn.

Vee R fla+z)= f(a—2x).

(a) Wykazac, ze dystrybuanta X spelia warunek F(a+2z) =1 — F(a — x).
(b) Udowodni¢, ze medX = a oraz znalez¢ zwigzek miedzy kwantylami rzedu a i 100 — «.

(c) Obliczy¢ wartosé¢ oczekiwang X w przypadku, gdy istnieje.

8. Gestos¢ zmiennej losowej X jest dana wzorem f(x) = { 2

Wyznaczy¢ dystrybuanty i gestosci zmiennych

(a) Y =2X +1,
(b) Z = X2,

(€ 5=

(d) T = COb(?TX).



9. (zadanie do samodzielnego przeliczenia w ramach powtorki podstaw)
Dla podanych ponizej funkeji f rozwiaza¢ nierownosé f(z) < y jezeli
o z € Dy,
e z € D;N(0,00),
& T E Dfﬂ [—1,1]

(a) f(z) =2z -1,

(b) flz) =22" -1,

(¢) flz)=2Vx—1,

(d) flz)=2vVz+2-1,

(e) f(x)=2e7",

(f) f(z) =e* +e,

(g) f(z)=2In(z+2) -1,

(h) f(z) = arccosz,

(i) flx) =221,

() fla)=2" =,

(k) f(z) =a" —a?

) fr) = —
(m) f(a) = 5"

(n) f(z) =2z - 1],

(0) flz) = 2" —af,

(p) fla)=e* —e,

(@) f(z)=n(a®+2+1),

(r) f(z)=sin(mz), Dy = [0, 2],
(s) f(z) = cos (7‘(’:13' - %7‘(), Dy = [O, g}

10. (ciag dalszy zadania 8) Wyznaczy¢ dystrybuanty i gestosci zmiennych Y = f(X;) oraz Z = f(Xs),
gdzie f to funkcje z poprzedniego zadania, X jest zmienng o rozktadzie jednostajnym na przedziale

[—1,1], a X3 jest zmienna o rozkladzie wyktadniczym ze $rednia % A > 0.
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